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Другий етап присвячений ознайомленню дітей із культурою українського народу, 
України, розвитку поваги до традицій України, формуванню національної гідності в дітей.  

Третій етап мав на меті формування національної гідності у дітей, розвиток у них 
патріотичних почуттів. 

Основними принципами методики розвитку національної свідомості були: 
- відповідність психологічним особливостям віку дітей у плані вибору методів та 

форм роботи (ігри, продуктивні види діяльності, наочність); 
- орієнтація на сімейні та соціальні (громадянські) цінності, здоровий спосіб 

життя, повагу до прав людини; 
- формування толерантних, патріотичних установок, знання дитиною власної 

історії, повага до традицій народу; 
- розширення знань дітей старшого дошкільного віку у різних галузях (наука, 

культура та мистецтво, література); 
- всебічний розвиток дитини (розвиток мовлення, пам’яті, пізнавального інтересу, 

творчих та інтелектуальних здібностей, а також можливість створювати власні творчі 
продукти – малюнки, оповідання, фотографії, листівки); 

- інтерактивність (діалоговий режим занять із проявом ініціативи самих дітей); 
- активне залучення сім’ї в освітній процес. 

Висновки. Таким чином, розв’язуючи завдання патріотичного виховання дітей 
дошкільного віку, зокрема формування національної свідомості, кожен педагог має будувати 
свою роботу відповідно до умов та вікових психолого-педагогічних особливостей дітей. 
Врахування вікових особливостей дітей потребує широкого застосування колективних, 
групових та індивідуальних форм та ігрових методів, прийомів, які є важливими як для 
підвищення пізнавальної активності дітей, так і для створення емоційної атмосфери на 
заходах з патріотичного виховання.  
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засвідчує життєва практика, одна людина знаходить ресурс і справляється із життєвими 
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проблемами, інша – ні, через що виникає загроза запуску механізму розвитку особистісних 
розладів. Погоджуємося із Л. П’янківською [1], що постійне перебування людини у 
стресовому стані запускає так званий механізм виживання. Саме тому змінюються 
дослідницькі парадигми стосовно дослідження впливу стресорів. Наразі вирішальне 
значення має вивчення особливостей резильєнтності особистості в умовах війни.  

Мета повідомлення – розкрити сутнісні характеристики резильєнтності як 
механізму протидії особистості психотравмуючим впливам воєнних подій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз низки сучасних досліджень 
демонструє, що резильєнтність розглядається як здатність особистості до відновлення та 
динамічної стійкості в умовах мінливого середовища. Досліджувану проблематику 
розглядали Д. Ассонов, Е. Грішин, А. Коен, Л. Кемпбелл-Сіллс, О. Кокун, Г. Лазос, Т. 
Мельничук, А. Мосек, Т.Титаренко, О. Хаустова, В. Чернобровкін, О. Чиханцова, 
І. Шаповал, О. Шевченко, Н. Школіна, М. Унгар та ін. 

Позитивна психологія виокремлює резильєнтність як ключову складову 
благополуччя. На цю ж позитивну складову звертають увагу і дослідники А. Мастен та 
Дж. Обрадович. У своїх дослідженнях вони підкреслюють, що особистість, яка наділена 
рисами резильєнтності здатна справлятися зі стресом завдяки компетентності, емоційному 
інтелекту, оптимізму, почуттю гумору, терпінню, толерантності, вірі і самоповазі. Також 
вченими визначено, що когнітивні та проблемно-орієнтовані навички вирішення проблем є 
важливими компонентами резильєнтності. На розвиток резильєнтності особистості 
впливають як генетичні (тип нервової системи, успадкований генотип), так і соціальні 
чинники (сімейні взаємини, статус у колективі, соціальні контакти). 

В умовах війни розвиток резильєнтність є життєво необхідним процессом. Саме ця 
здатність дозволить особистості витримати значні інтелектуальні, вольові та емоційні 
навантаження та відновитися в умовах найскладніших життєвих обставин. До ресурсів, які 
сприяють подоланню різних складних життєвих сутуацій відносять такі чинники, як от: 
толерантність до невизначеності, життєстійкість, оптимізм, самоефективність, 
резильєнтність, самопроєктування, переконання та інші (О. Чиханцова, Н. Чепелєва, 
А. Bandura, G. Bonnano, J. Davidson, С. Carver, J. Clarke, К. Connor, S. Maddi, D. McLain, 
J. Nicholson, М. Rutter, М. Sheier, М. Seligman та ін.) 

Зарубіжні науковці (J. Clarke & J.Nicholson [3], Е. Morel [4]) зазначають, що 
резильєнтність можна тренувати. О.Чиханцова [2] пропонує розпочати зі зімни власної 
оцінки ситуації, оскільки на особистість впливають не події, а значення, яке вона їм надає. 
У розвитку резильєнтності значну роль відіграє вирішення проблем. Якщо людина 
намагається уникати проблеми, прагне відгородитися від них, тим складніше їй долати різні 
життєві перешкоди. Тобто, життєвий досвід є підгрунтям до резильєнтності. Чим 
грунтовніший досвід має людина, тим більшою є іморвірність у наявності впевненості при 
вирішенні складних життєвих ситуацій. 

За нашим розумінням, для розвитку резильєнтності особистості необхідно 
виховувати у собі такі властивості, як: самосприйняття, саморегуляцію та 
самоефективність. 

Самосприйняття сприяє розумінню особистістю власних реакцій на стрес, складні 
життєві ситуації та виокремлення своїх сильних сторін для роботи над собою. 

Саморегуляція розвиває уміння фокусуватися на своєму емоційному стані в умовах 
стресу та складних життєвих ситуаціях засобами різноманітних технік для активації 
позитивних емоцій та стимулювання вольових зусиль. Зниження психоемоційної напруги 
та самоконтроль емоційного стану О. Чиханцова [2] розглядає як профілактику психічних і 
соматичних захворювань. За твердженнями вченої, потрібно змінювати не зовнішні 
обставини, а власні установки та звички, щоб оптимально діяти у складній життєвій 
ситуації. 
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Самоефективність розвиває оптимістичний світогляд, навички долання кризи, віру 
у свої сили та можливості. Бажання створювати та змінювати є міцним підгрунтям для 
розвитку резильєнтності. 

Підкреслимо, що резильєнтність – це складний динамічний процес довжиною у 
життя. Це не постійний стан. Для успішного розвитку резильєнтності варто дотримуватися 
таких принципів, як: уміння співчувати, виявляти вдячність, здійснювати пошук сенсу 
життя, готовність до відновлення. 

Висновки. Отже, резильєнтність, як унікальна здатність особистості протистояти 
психотравмуючим обставинам, є обов’язковою умовою оптимізації життєдіяльності 
особистості в умовах війни. Саме здатність українського народу жити, дбати про своїх 
рідних, працювати і планувати майбутнє у своїй країні, попри страхітливі умови 
сьогодення, є найяскравішим прикладом резильєнтності. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  

І СПОРТУ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 
Сучасний вітчизняний ринок праці потребує висококваліфікованих 

конкурентоспроможних фахівців, здатних до системного пошуку нових ідей та їх реалізації 
у власній практичній діяльності на основі налагодження конструктивної міжособистісної 
взаємодії та креативного вирішення різних життєво важливих проблем. Відтак, набуває 
особливої актуальності проблема якісної підготовки не лише фахівців, які мають ґрунтовні 
фахові знання, але й творчих, здатних працювати в команді, обмінюватися інформацією й 
прагнути до самовдосконалення. Іншими словами, формування комунікативної культури 
особистості сучасного фахівця стає пріоритетною проблемою сьогодення. 

Проблема формування комунікативної культури особистості є предметом 
дослідження філософських, психологічних і педагогічних наук. Так, наукові праці 
присвячені розумінню окремих сторін професійної та комунікативної культури: 
методологічні аспекти розкриті І. Ісаєвим, В. Сластьоніним та ін.; морально-етичні аспекти 
схарактеризовано Е. Гришиним та ін.; сутнісні характеристики комунікативних аспектів 
розкрито В. Грехнєвим , І. Комаровою, А. Мудрик, І. Тимченко та ін. Необхідність гуманної 
комунікативної взаємодії у процесі навчання і виховання особистості відображено в 
наукових працях Г. Балла, І. Беха, О. Бодальова, С. Гончаренка, В. Гриньової, М. Євтуха, 
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